

# 一、《万世留芳》之续篇

“五旬节到了，门徒都聚集在一处。”

(使徒行传2章1节)

“主将得救的人天天加给他们。”

(使徒行传2章47节)

**米** 高梅公司于1965年，拍了一部讲述基督的电影——《万世流芳》(The Greatest Story Ever Told/万王之王/耶稣传/最伟大的故事)。影片由耶稣的出生开始，相继展示了他的早期传教、被众人拒绝、被钉十字架、埋葬以及复活的一些列故事。尽管这部作品并没有完全忠实于《圣经》中对耶稣的神圣记载，但其片名还是提醒我们：基督的真实生活必将“万世流芳”。

如果说耶稣的诞生、活动、死亡然后复活是这世间最伟大的故事，那么它接下来要写些什么呢？这《万世流芳》的续篇会是什么呢？如果你们读过《新约》中的《使徒行传》的话便会知道，其续篇便是主之教会的建立。

如同大家猜想的那样，有了天国，既教会，故事就更加惊险曲折、兴奋刺激了。这是由那世间最伟大的故事衍生出来的。这幕戏剧于《使徒行传》中的一章——第二章——开始上演。

我们先来重温一下《使徒行传》的这一章，并且当它是一部完整的典籍或者是一个完整的故事。这样我们就能将它分解成令人起敬与鼓舞人心的两大部分。其实，这本书的每一章都会展示教会建立的一个特定阶段，组成《万古流芳》的续篇。

## 第一章： 圣灵降临

让我们打开书，翻到第一章——“圣灵降临”。

《使徒行传》的作者路加这样写道：“五旬节到了，门徒都聚集在一处。”因此，故事的背景应该是五旬节时的耶路撒冷。

以赛亚(以赛亚书2章2-4节)和弥迦(弥迦书4章1-3节)都曾预言，耶路撒冷会是“末后”的日子里，主的道开始传播的地方。而五旬节则是《旧约》中的节日，庆祝粮食的收割(出埃及记23章16节)。犹太家庭在那天会从罗马帝国的全境赶回耶路撒冷，过《旧约》中的这个重要节日。

据路加记载，当五旬节就要完全展开时……

忽然，从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，充满了他们所

坐的屋子；又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。他们就都被圣灵充满，接着圣灵所赐的口才说起别国的话来（使徒行传2章2-4节）。

从《使徒行传》第2章及前文中，我们可以确定，只有使徒们才是圣灵降临、俯身的对象。即是说，《使徒行传》第2章第1节中的“他们”，指的便是《使徒行传》第1章第26节中的“十一使徒”。于是，故事一开始，使徒们就站在了聚光灯下。后来对圣灵降临的描写也再没有表示除他们之外还有谁受到圣灵的洗。他们是藉着圣灵所赐说起别国的话，而为此事作见证的群众们却以为他们就是说话的主体（使徒行传2章7节）。

在圣灵充满他们的三年前，使徒们便从诸多方面得到承诺：有朝一日耶稣会如何用圣灵给他们施洗。在其传教生涯的最初阶段，施洗约翰曾说：“我是用水给你们施洗，叫你们悔改；但那在我以后来的，能力比我更大，我就是给他提鞋也不配，他要用圣灵与火给你们施洗”（马太福音3章11节）。耶稣也在临升天时说到：“约翰是用水施洗，但不多几日，你们要受圣灵的洗”（使徒行传1章5节）。这差不多能算作遗言了，他指示他的使徒们坚守在耶路撒冷，等候接受父所应许的，领受天堂来的能力（路加福音24章46-49节；使徒行传1章4节）。在这些评论中，耶稣均提到在他最终回到天国之前，要用圣灵给他们施洗礼。现在，在这个五旬节的神圣早晨，圣灵将他们充满，所有的诺言终于都履行了。

当圣灵从天堂中流泻出的时候，他们好像听到了什么：“……从天上有响声下来，好像一阵大风吹过，……”（使徒行传2章2节）又好像看到了什么：“……又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上”（使徒行传2章3节）。他们更进一步经历：在外人看来，圣灵的降临便是使徒们按着圣灵所赐，说起别国的话。于是，毫无疑问，使徒们一定是用那些听到好像风的声音、赶来观看究竟的人们的口音说话。结果当后者诉说自己的听闻时，就用了一个希腊词：“dialektos”和“glossais”（《使徒行传》第2章第6、8、11节中译作“乡谈”）。

使徒们受圣灵的洗，是出于三个重要原因。第一，他们洗礼的目的是得到神的启示。现在，圣灵终于可以给他们带来神的启示，让他们将上帝的启示带给人间。耶稣曾向使徒许诺：“但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，他要将一切的事指教你们，并

且要教你们想起我对你们所说的一切话”（约翰福音14章26节）。

第二，圣灵给他们施洗为要使他们坚信。他们可以藉着圣灵所赐，行神迹、放预兆、证实自己传播的福音。耶稣也保证过：“信的人必有神迹随着他们，就是：奉我的名赶鬼，说新方言，手能拿蛇；若喝了什么毒物，也必不受害；手按病人，病人就必好了”（马可福音16章17、18节）。这个诺言一经履行，使徒们就可以施行神迹，证明自己是上帝派来的。《使徒行传》第14章第3节便描述了这种情况：“二人在那里住了多日，依靠主放胆讲道，主藉着他们的手施行神迹奇事，证明他的恩道”。

第三，圣灵施洗是为了让他们能给别人带来礼物。使徒们借助圣灵赐予的力量，便可以按手在基督徒头上，让他们接受圣灵这一不可思议的礼物。在《使徒行传》第8章第14-24节中，便有一个这样的例子。彼得和约翰这两位使徒奉耶路撒冷总教会的派遣，前往撒玛利亚，为那里受腓力布道感召，皈依基督的新信徒祈祷。他们手按后者的头，使他们接受圣灵这一神奇的礼物。

那么，“《万古流芳》的续篇”对你我又有什么意义呢？它意味着《新约》中的启示是由受圣灵感召的人们传达给我们的。我们可以相信其中的信息准确无误、确凿无疑。上帝先派圣灵给使徒们施洗，而使徒们就可以藉此帮其他的基督徒们接受圣灵的神奇礼物。因此，所有《新约》的作者都是受到圣灵感召、受到圣灵指引的人。我们还可以确信，《新约》便是上帝给予世人的启示。

## 第二章：广传福音

《万古流芳》续篇的第二章的子标题是“广传福音”。教会从创立的那天就是传教的日子。最初应该是，各个使徒分别借用各色人种、诸多民族他们自己的方言、乡谈，向其讲说“神的大作为”（使徒行传2章11节）。然后彼得和其他十一个使徒站起，展开一场详尽的布道，诉说耶稣既是主又是基督（使徒行传2章14节）。这次他们用的可能是希腊语，因为那天这是通用语。

那些听到好像大风的声音响动，赶来查看的人们都属犹太族，于是便给这第一场福音传播奠定了坚实的群众基础。他们智力很高，信仰上帝，又了解《旧约》，可以说是对接受福音已经完全就位了。甚至，

他们还能发展成传教士。他们来自罗马帝国的各区。因此，以上的一切都给基督教的迅速传播创造了极好的机会——那些领受福音的人们会把它带回家乡的。

借助圣灵的感召，路加将彼得的布道做了摘要，其准确性毋庸置疑（使徒行传2章14-36节）。其中的重点可以用两三条主线概括，不过在这里，我们就以一篇典型演讲的构成元素将其分为引言、主体、总结来看吧。

彼得从讲述耶稣的故事开始他的布道。方才有人讥讽说：“他们无非是新酒灌满了”（使徒行传2章13节）。福音传教士缺乏什么都可以，唯独不能少了声誉。他们要是没有值得信任的人格、缺乏可靠的信誉，便注定在张嘴说话前就一败涂地。没有人会相信他们、尊敬他们，不管他们是多么的巧舌如簧，将福音说得是如何的天花乱坠。

所以，当彼得以回应那些对使徒们不利的谴责开始布道时，我们也就没什么疑问了。他首先作出两个断言，反击他们的曲解：第一，他否定那些妄语，要求大家用常识：“你们想这些人是醉了，其实不是醉了，因为时候刚到巳初”（使徒行传2章15节）。这即是说：“这种现象的解释不能是‘那些人醉了’，因为没有一个人犹太人会在这重要的五旬节的大清早就喝得醉醺醺的。常识便能告诉你们我们根本没醉。”第二，彼得解释了如此的原因。这回，他搬来《圣经》：“这正是先知约珥所说的”（使徒行传2章16节）。接着又引用《约珥书》第2章第28-32节（使徒行传2章17-21节）。毫无疑问，圣灵在五旬节上降临，在某种程度上，也算是约珥关于“末后的日子”的预言成真。我们有彼得的话作依据。他那句“先知约珥的预言便是如此说的”便足以作这个问题的权威答案。

同时，圣灵的降临也为“末后的日子”拉开了序幕。使徒们借助圣灵的施洗获得能力的同时，教会的初期这段奇迹般的岁月也开始了。之后的《使徒行传》中，使徒们按手在基督徒的头上、后者的儿女们说预言、年轻人目睹异象、老年人多获奇梦，甚至连男女奴隶也会张口说预言（使徒行传6章6节；8章4-8、14-24节；21章8、9节）。圣灵降临，进入使徒，可以看作基督教早期这条“奇迹小溪”的源头。可以相信，在《新约》的手写本出现之前，上帝都是让使徒们手按信徒，使后者受圣灵礼物的方法来引导襁褓中的教会的。直到《新约》成文，使徒们一个个去世，经他们手按领受圣灵的人们也一

个个去世，初期教会奇迹般的开端便宣告结束，以后，圣灵以文字方式指导教会的日子开始了。

彼得的引言告诉众人这一事件不是什么，而是什么。他要求大家用常识、用圣经好好想想。带领听众们从身在耶路撒冷开始，逐步认识到现在理应做好准备，认耶稣作弥赛亚。

接下来的主体部分里，彼得通过不同的线索整理证据，陈述了要相信耶稣就是基督的理由。如果你被邀请站在数以千计的与会者面前，向他们讲述耶稣便是基督的证据，你会说些什么呢？真正是当时彼得所做之事。那么，就让我们看看他选择些什么，与我们的作作对比。

彼得背诵完经文之后，便列举出五条线索做证据。第一，他指出基督将施行神迹：“……神藉着拿撒勒人耶稣在你们中间施行异能、奇事、神迹，将他证明出来，这是你们自己知道的”（使徒行传2章22节）。尼哥底母就曾经被神迹感化，相信耶稣是从上帝那里来的。他在夜访耶稣时说道：“拉比，我们知道你是由神那里来作师傅的，因为你所行的神迹，若没有神同在，无人能行”（约翰福音3章2节）。如果有完全可信的消息，或者确凿无疑的传闻向我们宣告：就是耶稣行了那些神迹，我们可能也会像尼哥底母一样，被那些基督释放神迹的证据所打动——我们不得不相信他是从上帝那里来的。而这正是我们当前的处境。《圣经》，这上帝的道，尘世间最可靠无疑的信息之源，证明耶稣行了真正的神迹。这一迹象只能说明一件事情：他作为上帝之圣子来实行神奇，这便证实上帝已接受了他，肯定了他的地位。彼得提醒听众们注意耶稣行的神迹，要求他们接受这种根据推出的合乎逻辑的结论。

第二，彼得又向众人摆出“复活”这一证据。他说：

他既按着神的定旨先见被交与人，你们就藉着无法之人的手把他钉在十字架上杀了。神却将死的痛苦解释了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁（使徒行传2章23、24节）。

每个使徒传道时都会把“复活”作为其中一个要点。也是犹太人无法反驳的一个论据。复活将胆小的人从勇敢的人中排除，也将勇敢的人从胆小的人中拣出。

那些在彼拉多面前勇于高喊“把他钉十字架”(马太福音27章22节)的人们一看到空荡荡的坟墓马上被吓得蜷成一团。彼得曾在耶稣受审懦弱地说“我不认得那个人”,现在终于能站在空坟的不远处,向大量群众放胆传播主的复活(马太福音26章72节)。

复活也为耶稣是上帝的圣子提供了决定性的证据。人们要想否认耶稣的神性,就必须先否认他从死里复活。复活,将基督教置入一个特殊的范畴内。它是世上众多宗教中唯一一个建立者从死里复活的宗教。这便坚定了耶稣的断言,证明他的许诺是真的,他的宗教是正确的。

第三,彼得用预言来为自己作佐证。他引用的是《诗篇》第16章第8-11节,那个声称基督必将复活的预言:

我看见主常在我眼前,他在我右边,叫我不至于摇动。所以我心里欢喜,我的灵快乐,并且我的肉身要安居在指望中。因你必不将我的灵魂撇在阴间,也不叫你的圣者见朽坏。你已将生命的道路指示我,必叫我因见你的面得着满足的快乐(使徒行传2章25-28节)。

大卫在自己的预言中,用第一人称说话,并且从表面上看,说的也是他自己。但是彼得从中寻出两个理由,说明大卫当时并非是指着自己说的。第一,他指出大卫死亡这一事实。他说,做出这个预言的大卫已经死亡,而且被埋葬,现在仍在坟墓中,并且拿现在耶路撒冷,众人皆可得见的大卫墓作为证据(使徒行传2章29节)。第二,他又提醒众人上帝曾向大卫许下的诺言(使徒行传2章30节)。上帝曾向其承诺,日后必使他的后裔接续他的位(撒母耳记下7章12节)。彼得称,对于这个诺言,上帝便是通过将基督从死里复活(使徒行传2章31节),并让他在自己的精神王国里高居自己的右手位来履行的。耶稣藉着大卫的血统降临世上,如今重归天堂,坐在上帝精神王座的右手高位,像国王一般统治着自己在尘世间的王国——教会。

在布道的最后,彼得又用了一个类似的预言作论据,取自《诗篇》第110章第1节(使徒行传2章34、35节)。他的每一段引用无不说明(诗篇16章8-11节,110章1节),那位来自上帝的人必将从死里复活,并被上帝提到右手高位。耶稣,曾经复活,现在又被提升,这都

明显符合《旧约》的说法。

第四,彼得又拿目击者来作证。他说“这耶稣,神已经叫他复活了,我们都为这事作见证”(使徒行传2章32节)。犹太人不得不承认,彼得提到的预言里确实说过“复活”这件事。彼得则试图证实耶稣从死里复活,他也实现了寓言里的这一说法。他强令听众们面对耶稣从死里复活的目击者的证词。这个证词是绝好的证据。任何正式法庭都会接受这样的证词,因为其中毫无自相矛盾之处。上帝不仅向我们显明他圣子的复活,也告诉我们目击者的见证,耶稣复活后,这些目击者见过他,同他吃过饭,仔细查看过他,承认自己见到他、接触他、与他同吃、向他学习。谁能拒绝这样的证言呢?

第五,彼得把圣灵降临也作为依据。他说:“他既被神的右手高举,又从父受了所应许的圣灵,就把你们所看见、所听见的浇灌下来”(使徒行传2章33节)。耶稣升天前,曾答应要将父所应许的降在使徒们身上(路加福音24章46-49节)。群众们也看到了圣灵降临时的情景,提到了他降临时声音,这样,他们奇迹般地得到了证实:耶稣上升到了上帝的右手位,他从圣父那收到了圣灵的诺言,他还将圣灵降临到圣徒身上。

彼得提出的这五项证据,也是五条证据,结合成一个无可辩驳的结论。然后说“故此”,将大家的注意力集中在那结论上。有人说:“无论在何时在《新约》中见到‘故此’一词,你都要停下来看看它在那里是为了什么,因为总会有个原因”。彼得继续说道:“故此,以色列全家当确实的知道,你们钉在十字架上的这位耶稣,神已经立他为主、为基督了”(使徒行传2章36节)。行过的神迹、从死里复活的事实、预言的成真、目击者的证词、圣灵的降临,这一切的一切都证明他便是上帝许下的,便是基督,便是主。

那么,同样作为“《万古流芳》续篇”的一部分,这一段对我们又意味着什么呢?难道这还不能让我们信服基督便是基督教的中心吗?证明了耶稣是基督,也就证明了基督教的可靠度。如果彼得不能证明基督是上帝的儿子,为给我们赎罪而死,又从死里复活,那么,基督教从诞生的那天起,就已经死亡了!

### 第三章： 深切的呼喊

“《万古流芳》之续篇”的第三章的子标题为

“深切的呼喊”。彼得讲道后，大部分听众都被其深深地打动。他们深感良心受到谴责，就向彼得以及其他使徒呼喊。

据路加记载，“众人听见这话，觉得扎心，就对彼得和其余的使徒说：‘弟兄们，我们当怎样行？’”（使徒行传2章37节）“英王钦定版”的圣经中用的是“心中刺痛”（pricked in the heart），但是我们不能将这看作是指上扎针、手上扎刺那种“刺痛”。这是一种比喻，说的是某种心碎的感觉，或者说是某种万箭穿心一样的撕裂感。在《使徒行传》第7章第54节中还有一段类似的话：“众人听见这话，就极其恼怒，向司提反咬牙切齿”。这回，犹太人对司提反的布道忿恨不已，他们的心被怒气吞噬，是被恨意刺痛的。但是，他们面对彼得的布道时，犹太人心中是彻底信服了，为自己的罪恶感到烦乱。

很显然，这些人的呼喊打断了彼得的布道。虽然被人打断并不总能让人满意，但这次还好。事实上，这是个成功的打断。我曾听说，卢·波特（Rue Porter）多年前传教的时候，有个男子的问题打断了她：“我现在能受洗吗？”波特弟兄就停下讲道，正视那人的面孔，说到：“我的布道可以停下。只要你希望受洗，我们完全可以停下讲道，给你施洗入基督，然后再回来继续”。这种类型的插嘴就不再是干扰，而是鼓舞。

他们的问题充满着热情。他们并非漠不关心地发问：“我们该干点啥？”而是这样：“我们在这世上当怎样行？现在有麻烦了，还有希望吗？”他们的问题庄重而又强烈。

再回来仔细看看他们的问题。“弟兄们，我们当怎样行？”他们称呼犹太同胞为“弟兄”。这个内涵是民族上的，而非宗教上的。他们的问题是这世间最伟大问题的另一种表达，那就是：“我们当怎样行才能得拯救？”他们开始认识到，自己在上帝面前已经陷入一种严重的困境：参与钉死弥赛亚——上帝派到世间的救世主！

彼得的布道将听众的罪摆在他们面前，大得好像公告牌上的首行文字（使徒行传2章23节），使得后者觉得自己像是站在一座七层高大楼的楼顶，而大火正从底楼向上蔓延。他们看到火苗沿着大楼的侧墙向上窜越，带着一种无法满足的饥饿感直扑过去，要将他们吞噬。于是忙向楼下奔忙救火的人们呼喊：“我们还有希望吗？我们还有救吗？”

很明显一生中有时你也不得不回答许多重要问

题，但你有没有按照《新约》问答过这个问题：“我当怎样行才能得救呢？”五旬节那天，别的在场的人们一定也聆听了彼得的布道，也见证了五旬节奇迹，但是他们转身离去的时候却没有正视自己犯下的罪，也没有寻求得救的道。人们的生命中有罪是场悲剧，而这悲剧之惨痛迫得耶稣下凡，然后死在十字架上才能将其挽回。但更悲惨的是，有人在上帝面前不肯认罪，也不肯让上帝为其除去那罪，这真是世间最凄惨的悲剧！

#### 第四章：明确的答案

“《万古流芳》之续篇”这本书的第四章，子标题为“明确的答案”。因为这里，彼得给大家做出了直接的答案。

主在升天之前，给予使徒“大使命”。《新约》中就此给出了三次说明，分别在《马太福音》第28章第18-20节、《马可福音》第16章第15、16节、《路加福音》第24章第46、47节。每次都针对不同要点，《马可福音》第16章第15、16节着重信仰的情况；《路加福音》第24章第46、47节强调忏悔与赦罪；《马太福音》第28章第18-20节就是为了突出受洗。这三段说明都显示上帝因其仁慈，将依着信仰、忏悔、受洗解救我们，赦免我们的罪。“大使命”的说法未留疑案，明确指示着该结论。

而这三个条件从彼得答复众人的话语中全部都能体现出来。彼得的布道将对耶稣的信仰植入听众心中，促使他们呼喊出心中的问题，因而，这个问题终究暗含着信仰。而彼得的答案中又特别提到忏悔与受洗——即剩下的两个条件。他是这样说的：“你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须受所赐的圣灵”（使徒行传2章38节）。注意一下彼得将赦免、宽恕这些祝福所放的位置，这一点很重要。它将上帝的祝福放在洗礼之后。他承诺，从罪里得救、得原谅需在受洗之后，而非之前。因为彼得受着圣灵的指引，所以这答案也是圣灵回复的，而非他本人的。

给与那些呼求之人的答案说得清清楚楚不会产生误解。于是某些宗教领袖为了回避它的强力和影响，指称《使徒行传》第2章第38节中译自希腊语的意思不是“为了”，而是作“因为”。但是，如果参照《圣经》译本中其它地方的做法，将希腊单词“eis”译作“叫”、“为了”是非常合理的。因为如果把那

些段落交叠起来你会发现,它们都赋予“e i s”,“教”、“能让”或者类似的含义,却没有一处能体现出“因为”。彼得的答案也明确地把赦罪放在受洗之后。我们必须保障上帝的答案,绝不容许人们曲解其意。

有人说过,《新约》里的每一节都有自己的相同的内容。虽说这句话有些夸张,但也有它自己的道理。《新约》中的某些章节确实有着双胞胎的另一半,当我们看到后者时,也会醒悟到原来那个真理还能这样表达。那么,哪段书是《使徒行传》第2章第38节的相同的内容呢?有这样的章节存在吗?答案是肯定的,便是《使徒行传》第22章第16节。扫罗来到大马士革来为自己的问题——“主啊,我当作什么?”——寻求答案。他是一名信徒,因为他已经亲眼见到主、和主亲自交谈、又是主亲自点化的,况且从他的问话中能看出他已经表示忏悔了,甚至还能看出他已经承认上帝了。但他仍被要求来到大马士革接受下一步的指示。为了求得问题的答案,他在祈祷和忏悔中等了三天之久。终于亚拿尼亚奉命前来给他答案,那会是什么呢?看到亚拿尼雅的答案,你可能会说,这不是《使徒行传》第2章第38节的双胞胎吗。《使徒行传》第22章第16节的答案便是:“现在你为什么耽延呢?起来!求告他的名受洗,洗去你的罪。如果谁对施洗能够洗清一个人的罪恶抱有疑问,《使徒行传》第22章第16节这段文字定能让他闭嘴。

曾经有位青年告诉我,他就读的那所私立宗教学院的《圣经》教授不相信施洗能够产生宽恕罪恶的结果,并在课堂上将这种观点传授给大家。我便问说:“你怎样做的?”他就继续讲道:“我回家就跟我妈说了,她让我再下课时找那教授解释一下《使徒行传》第2章第38节。我也这样做了。下课后,我把《圣经》翻到那页去找教授,很尊敬的请他解释一下。他就说《使徒行传》第2章第38节确实意味着‘因为’恕罪,而非‘为了’恕罪。回到家我又跟我妈讲了,这次她让我再去请他解释一下《使徒行传》第22章第16节。我照做。下课后我又去找到他,《圣经》翻到那一页请他解释。你知道这回教授说什么吗?他说他不打算解释这一节,在以后的教学中也会将其跳过,直接开始下一节。”我觉得:“起码这位教授在这点上蛮诚实的”。《使徒行传》第22章第16节没法解释成别样,要么接受,要么回绝。

彼得表明,对于这一伟大问题,他给出的答案便

是上帝给基督徒们定下的天条,适用于人类的最终岁月。他说:“因为这应许是给你们和你们的儿女,并一切在远方的人,就是主我们神所召来的”(使徒行传2章39节)。“你们和你们的儿女”指的是理应回应福音的犹太人,而“一切在远方的人”说的便是那些及时听说福音、接受福音、顺从福音的外邦人了。“就是主我们神所召来的”则是个总括的句子,包含那以后接受福音的人们,无论犹太族还是外邦人,并且将话题引回基督。即使外邦人没有包含在“一切在远方的人”里,也定然在这句中得到囊括。彼得宣称,上帝的计划不仅定在五旬节那一天,还将延伸到那之后的基督教历史的每一天。他完善的回答了上帝的问题:“我当怎样行,才能获得拯救”。

## 第五章：梦幻般响应

“《万古流芳》之续篇”这本书的第五章,子标题为“梦幻般响应”。得解救的福音第一次被传播时,就令人惊讶的被众人接受,路加记述下这段史实。他是这样写的:“于是,领受他话的人就受了洗。那一天,门徒约添了三千人”(使徒行传2章41节)。

我们无从得知,这天早上,彼得和别的使徒传讲了多久。我们只知道,彼得这次讲道绝对比常规的礼拜日布道要久。路加这样写道:“彼得还用许多话作见证,劝勉他们说:‘你们当救自己脱离这弯曲的世代’”(使徒行传2章40节)。彼得不只举出依据和理由来说服他们,还拿来证言与训词来劝勉他们。

听众们接受了彼得的话语,并且照做。路加又写道:“于是,领受他话的人就受了洗。那一天,门徒约添了三千人”(使徒行传2章41节)。这些人不只是听众,他们也是实干者(雅各书1章25节);他们不是听了就算了,还要按那样生活。曾经有位妇女正在进行宗教服务时突然觉得不舒服,就走出去希望能好过些。呼吸一些新鲜空气,再在车里坐上一会儿后,她也确实觉得好些了。但是工作并没结束,于是她回去继续未完成的任务。她坐在后排长椅一个年轻人的边上,那是她看到的第一个空位。她俯下身子小声对那人说:“布道结束了吗?”年轻人同样小声说:“那些话早就说过了,但是还需要被履行”。我们聆听布道并非坏事,真正的悲剧是我们中绝大多数人对那都只是听听而已。不过,起

码那一大群人中有不少在聆听完彼得的传教后不光自我反省,还把自己的思想、生活参照那些教训加以修改,彻底转变成成为基督徒。

这样的人有三千,他们欢喜地接受了那些话,并且受洗。在皈依之前,人们必须先高兴地接受解救的道。而更多人不能皈依基督教的首要原因便是他们不能愉快的让这道进入自己的心中。但是只要这样做了,这道必能生效。

你们能想象三千人同时顺从基督这样的场景吗?一次我得到授权在福音会上传讲基督,到最后一日为止共有三十人来受洗。仅仅如此我们心中便满是喜悦。可是我们需要把那天乘上100才能领会到五旬节上发生的一切。J·W·麦卡维(J. W. McGarvey)曾计算过,给一个人施洗只需两分钟的话,十二使徒也要花上五个小时才能洗完这三千人<sup>1</sup>。我们不知道他们是怎样完成这些的,也许使徒会先给一个人施洗,然后让他给后来者施洗吧。不管他们是怎么做的,总之那天该是多么美好啊!这是每位福音传教士都会梦想的一天。

## 第六章： 神圣的制度

这本书的第六章定名为“神圣的制度”。路加将这接受洗礼成为基督徒的人描绘成了一支教会。

先知们曾预言,上帝将创造出那独一无二的国(但以理书2章44节)。施洗约翰在为弥赛亚“预备他的道”时,也宣布天国近了(马太福音3章1、2节)。上帝派出的弥赛亚即耶稣本人,也布道说天国近了,你们当悔改(马太福音4章17节)。当从死里复活之后、升入天国之前的40天里,耶稣更同使徒、门徒们谈起天国的到来(使徒行传1章3节)。在授予使徒们的临别赠言中,他又要他们等待天父所应许的(使徒行传1章4节)。终于,在他升天十日之后的礼拜日早晨,长久等待的那一刻终于到来,藉着圣灵从天国倾泻(使徒行传2章1-4节)、凭着基督复活后第一次传讲福音(使徒行传2章14-36节),出现三千人对那产生梦幻般的回应,教会

[1] “但是如果按照每小时60个的速度,12个人一起,一个小时可以洗720个,那么三千人需要4个小时加一刻钟。”J·W·麦卡维《《使徒行传》的新注释》第44页(1992年第一版;阿肯色州Delight市“福音之光出版公司”/Gospel Light Publishing Co. 第二版,未标明出版日期)。

横空出世。作为顺从福音的回报,那些人受基督的血洗刷脱罪,加入基督的教会。而且从那天到现在,每时每刻都有人听说福音,然后便满心欢喜的顺从福音,继而就因自己的信仰、忏悔、对耶稣是上帝儿子的承认,受洗归入基督,即是被“加给他们”(使徒行传2章47节)——那早在五旬节之日首批归入基督的三千人。

从那往后,在《使徒行传》中,教会就成为一个存在的、活生生的实体,告别了那个只存在于应许或预言中的年代。在《使徒行传》第2章临近结束时,路加写道:“……主将得救的人天天加给他们”(使徒行传2章47节)。《使徒行传》中记录第二次布道时,又写:“但听道之人有许多信的,男丁数目约到五千”(使徒行传4章4节)。亚拿尼亚和撒非喇死后,路加记下:“全教会和听见这事的人都甚惧怕”(使徒行传5章11节)。司提被砸死一事揭开了迫害信徒的序幕,他这样说:“从这日起,耶路撒冷的教会大遭逼迫。除了使徒以外,门徒都分散在犹太和撒玛利亚各处”(使徒行传8章2节)。就这样,按照路加记载,教会,这独一无二的神的国到来了。

据说,某日有个人来拜访伟大的黑人福音传教士马塞尔·基贝尔(Marshall Keeble),说道:“基贝尔兄弟,我喜欢那感受。我喜欢用这里去感受。”说着他就把手按在胸口上。而基贝尔兄弟则有着不可思议的洞察力,用一种令人难忘的方式回应此中的错误。他回复那人说:“是呀,不过我偏爱阅读,我喜欢读这个”。他说着便手扶《圣经》。没错,感受固然重要,但我们不能放任它们引领我们。只有《圣经》,其中包含有上帝的道,才能担此重任。只要我们的感受完全建立在遵从主的道这一基础上,我们就能享受《新约》中讲述的那种纯粹的欢愉。

上帝给予我们可靠而又明确的指导,让我们得到拯救——他道中的真理,我们该多么荣幸啊!在这个宗教分起的世界,我们只能求助于那道,阅读上帝建立教会的有关文字,看人们又是如何加入,并在其中生活的。

## 结语

现在,让我们合上“《万古流芳》之续篇”这本书,回想一下方才读到了些什么。经其启蒙,我们渐渐发现,自己刚才考虑的事情意义重大,远远超过什么报纸、地方卫视甚至中央广播里的新闻。我们利用学到的

东西,足以完全揭开遮挡在历史真相前的幕布;借助圣灵启示下的《使徒行传》,也能够彻底看清世界历史上意义最为重大、影响最为深远的事件,便是耶稣的生、死、复活。我们还亲眼见证了教会的诞生,这个独一无二、早已许下、盼望甚久的上帝之国的诞生。在文章伊始,我们目睹了人类历史的最终阶段——基督时代,或称“末后之日”。

还有一本能与我们所读过的续篇相提并论。应该称其为“万古流芳:第三部”,或者“《万古流芳》续篇再续”。里面讲述的是我们自己皈依基督的故事,是我们成为耶稣所建之教会的一部分的故事。这些故事自然彼此相异,而且,除非我们能像《使徒行传》第2章里的那些人一样,街头道的真谛,一汛到来行事,投身新

约教会,这个故事才能写就。对于某些人而言,文字早已跃然纸上,但其他人的书页里只有一片空白,因为类似的历史全未发生。你是哪种人呢?你的故事发生过了吗?

如果目前你还不是新约基督教的会众,你也应该知道了该怎样入教。只要你欢喜地接受福音中蕴含的道,并且虔诚地顺从它,你就能在上帝的国度里得到重生——那国正是我们在《使徒行传》第2章中看到的天堂之国。恰如你关心的那样,你的加入也会载入《万古流芳:第三部》。祝愿这次对《万古流芳续篇》的学习能够引导你皈依新约基督教会,以此亲身体会那《第三部》。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.